

D 195

29 июня 1931 г.

НКП.
Главное управление
по делам искусств.
Сектор искусств

Всем секторам искусства
Край-, ОблОНО,
всем подведомственным
Сектору искусств НКП учреждениям

ЦИРКУЛЯР

Международный Красный день 1 августа, день боевого смотра трудящихся всего мира и демонстрации протеста против империалистических войн – в этом году имеет особое значение.

1 августа в этом году будет проходить в обстановке еще большего углубления мирового кризиса капиталистических стран, в обстановке, когда все более становится ясным, что разговоры о разоружении, в конечном итоге, являются лишь резолюциями на бумаге, а на деле – усилением военных приготовлений и подготовки интервенции СССР. Рост революционного движения, разоблачение роли социал-демократии и всё большее укрепление компартии в капиталистических странах противопоставляется политическому и экономическому наступлению капитала на рабочий класс.

Обострение внутренних и внешних противоречий капитализма с одной стороны и мощный рост и завершение построения фундамента социализма в СССР – всё это усиливает "рост противоречий между миром капитализма и миром социализма, между диктатурой буржуазии и диктатурой пролетариата, крайне обостряет опасность военной интервенции против СССР" (из тезисов XI пленума ИККИ). Процессы "Промпартии" и "Союзного бюро ЦК меньшевиков" раскрыли существование международного контрреволюционного заговора против СССР.

Вот обстановка, в которой будет проводиться день 1 августа в этом году.

В соответствии с этим основными вопросами, на которые должно быть мобилизовано внимание широчайших масс, <являются> следующие:

1) Широкая пропаганда и разъяснение сущности империалистической политики капиталистических стран и политики мира СССР. "Ни одной пяди чужой земли мы не хотим, но и своей ни одного вершка никому не отдадим" (Сталин)⁶⁸⁷.

⁶⁸⁷ В политическом отчете ЦК ВКП (б) XVI съезду 27 июня 1930 г. И.В. Сталин произнес следующую фразу: «Ни одной пяди чужой земли не хотим. Но и своей земли, ни одного вершка <...> не отдадим никому». Слова были широко подхвачены пропагандой, повторялись тысячекратно и даже вошли в очень популярную песню *Марш советских танкистов* (поэт Б.С. Ласкин, композиторы Д.Я. и С.Я. По-красс), прозвучавшую в художественном фильме *Трактористы* (1939 г.).

2) Подготовка интервенции СССР со стороны капиталистических стран, разъяснение сущности всех конференций по разоружению и угроза нападения на СССР.

3) Разъяснение лозунга "СССР – ударная бригада международного пролетариата"⁶⁸⁸ и тех задач, которые в связи с этим стоят перед пролетариатом Советского Союза.

4) Укрепление обороноспособности нашей страны и укрепление Красной армии.

Под этими лозунгами кампания 1 августа должна способствовать еще более мощному развертыванию социалистического строительства и ударничества, выполнению и перевыполнению промфинплана производства.

Вся кампания должна быть построена на массовой агитации и разъяснении указанных задач и смотре подготовки к обороне.

Это должно сопровождаться показом предприятий, сумевших у себя наладить работу по обороне, премированием их и премированием активистов, работающих по укреплению обороноспособности страны.

В деревне кампания 1 августа должна завершаться новым приливом в колхозы, выполнением и перевыполнением плана уборочной и осенне-посевной кампании, укреплением оборонной работы в колхозе, в совхозе, МТС⁶⁸⁹.

Особенное внимание должно быть уделено проведению 1 августа в нацреспубликанских районах. Должна быть развернута самая широкая агитационно-массовая работа по разъяснению задач, стоящих перед Союзом в день 1 августа. Органами ОНО национальные районы в первую очередь должны быть обеспечены как агитмассовыми кадрами, так и лозунгами, репертуаром и т.п.

Сектор искусства Наркомпроса предлагает всем Секторам искусства Край-, ОблОНО и подведомственным учреждениям немедленно развернуть подготовку к проведению 1 августа.

Необходимо связаться с местными партийными и военными организациями и Осоавиахимом⁶⁹⁰ и всю работу проводить совместно, по единому плану.

⁶⁸⁸ «Говорят, что наша страна является ударной бригадой пролетариата всех стран. Это хорошо сказано», – рассуждал И.В. Сталин в своей речи на первой Всесоюзной конференции работников социалистической промышленности 4 февраля 1931 г. Эти же слова он повторил в отчетном докладе ЦК XVII съезду партии 26 января 1934 г. Издательство ИЗОГИЗ в 1931 г. 30-тысячным тиражом выпустило плакат Г.Г. Клуциса «СССР – ударная бригада пролетариата всего мира».

⁶⁸⁹ Машинно-тракторная станция (МТС) – государственные сельскохозяйственные предприятия, обеспечивавшие техническую и организационную помощь колхозам сельскохозяйственной техникой. Повсеместно создавались по постановлению Совета Труда и Обороне при СНК СССР от 5 июня 1929 г. Сыграли важную роль в процессе коллективизации. Упразднены в 1958 г.

⁶⁹⁰ *Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству* (Осоавиахим) возникло в январе 1927 г. в результате объединения существовавших ранее Общества содействия обороне (ОСО) и Общества друзей авиахимической обороны и химической промышленности СССР (Авиахим). В 1951 г. преобразовано в ДОСААФ.

<...> По линии изорботы необходимо своевременно обеспечить выпуск специальных лозунгов, плакатов, а также внешнее оформление площадей, зданий и др.

Сектор искусств Наркомпроса предлагает на основе данных указаний наметить план работы по проведению 1 августа и представить его со всеми имеющимися материалами к 15 июля с.г.

Зав. Сектором искусства *Кон*
Секретарь Сектора *Врочинская*

РГАЛИ. Ф. 645. Оп. 1. Д. 160. Л. 66–70.